

省地方志办简报

第 16 期（总第 106 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 8 月 25 日

鼓足干劲谋发展 凝心聚力抓落实

——省地方志办传达学习贯彻省委十届八次全会精神

为认真学习贯彻省委十届八次全会精神和省政府第八次全体会议精神，把全办干部职工的思想行动统一到省委省政府决策部署上来，全力以赴推进全年工作任务完成，8月2日，省地方志办召开了中心组（扩大）学习会。机关及年鉴社全体党员、干部职工参加会议。党组书记、主任马小彬传达了会议精神，并结合我办工作实际，总结上半年工作，部署下半年工作。会议由党组成员、机关党委书记王孝平主持。

马小彬指出，省委十届八次全会是在我省“十三五”发展开局起步之年和决胜全面小康、建设经济强省的关键时期召开的一次十分重要的会议，全会深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和中央大政方针，准确把握四川所处的发展阶段和历史方位，

赋予了“三大发展战略”新的时代内涵，做出了推进绿色发展建设美丽四川的重要决定，细化了推进供给侧结构性改革的重要任务，充分体现了总揽全局、深谋远虑的战略谋划，充分体现了解放思想、务实开拓的创新精神，为我省当前和今后一个时期的发展提供了基本遵循和重要指引。省政府第八次全体会议要求要把学习贯彻省委十届八次全会精神作为一项重大任务，认真学习领会，扎实推动各项决策部署落地落实，促进各项工作全面深入开展，扎实抓好下半年工作，确保年初预定的经济社会发展目标和任务顺利完成，确保“十三五”良好开局。

马小彬强调，全办上下要切实把思想和行动统一到省委决策部署上来，深刻领会、准确把握全会精神实质，学在前、走在前，落实在前，在抓好抓实下半年工作部署上重点着力，全力助推省委全会各项决策部署落地落实。

马小彬对我办上半年工作进行了总结。一是坚持依法修志，注重顶层设计。拟定了《四川省地方志事业第十三个五年发展规划（2016—2020年）》并以省政府办公厅名义印发全省，起草了《四川省方志馆工作通则》，完成了有关法规汇编第二册编务工作等。二是围绕中心工作，发挥部门优势特色。完成了国务院组织编纂的《汶川特大地震抗震救灾志》分卷，承办了中指组首次召开的全国地方志基层基础工作会议，组织《四川抗战历史文献》承编单位赴台收集有关资料等。三是落实绩效任务，各项事业协调发展。完成了“四川省方志馆·四川省国学馆”建设项目

前期手续的办理，完成了《四川省志（1986—2005）》6部志稿审查、13部志稿复核和清样核查，出版了《四川历代方志集成》《西康通志稿》，牵头的《四川当代史（1949—2009）》《西康省通志》《四川羌族志》等书籍编纂工作按计划推进，县级志书藏语、彝语（双语志书）编纂出版试点工作顺利开展。

关于下半年工作：

一是要继续加强学习，准确把握精神，持续用力推进“两学一做”学习教育。坚持地方志工作正确政治方向，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。坚持问题导向，坚持依法办事，依规管事，依程序办事。坚持抓好落实，不断提高执行力和工作水平。要把学习教育中激发的正能量转换成推动工作及事业发展的激情与动力。

二是全力以赴推进全年工作任务完成。抓好《汶川特大地震四川抗震救灾志》8个分卷、《四川省志·检察志（1986—2005）》等10个分卷出版，完成《四川省志·民族志（1986—2005）》等5个分卷复审任务。办好业务培训会，完成《成都市志》10个分卷基础审查工作，推进《四川当代史》《四川抗战历史文献》编纂工作，启动、推进《乡镇简志》《四川省4A级以上景区资料汇编》编纂工作。推动行政执法证办理、学法和地方志法规宣传活动、开展执法调研等工作，力争“四川省方志馆·四川省国学馆”年底前开工建设，做好全省方志人才库建设及管理利用工作等，为实现十三五规划任务开好局，起好头。

省地方志办积极参加第一期全国年鉴主编培训班

8月2-6日，省地方志办按要求选派3人参加第一期全国年鉴主编培训班。中国地方志指导小组副秘书长兼办公室副主任冀祥德，山东省政府办公厅党组成员、省地方史志办公室主任刘爱军，日照市副市长郇梅出席开班式并讲话。全国各省、市、县三级综合年鉴，行业、部门、企事业单位年鉴的主编（副主编）、编辑部主任（副主任）、年鉴社社长（副社长）以及业务骨干100多人参加培训。

在培训班上，冀祥德、江苏省志办牟国义、方志出版社李江、安徽省志办杨永成分别以《年鉴编纂中常见法律错误及其纠正》《年鉴的规范与创新》《从出版角度谈精品年鉴编纂》《西方年鉴的编纂体例》为题进行了讲座。中指办年鉴处处长杨军仕对《地方综合年鉴编纂出版规定（试行）》进行了解读。

德阳树立绿色发展理念，三线推进当前工作

8月22日，德阳市志办传达德阳市委七届十四次全会精神，学习了蒲波书记、赵辉市长全会上的讲话。市志办主任李思源强调，全办干部职工必须深入学习贯彻全会精神，正确树立绿色发展理念，并将之与德阳市地方志“十三五”规划重点工作相结合，有针对性地对市志办当前和未来工作作出调整 and 安排，恪尽史责。

一、调整侧重点，做好市志资料收集工作

2016年，德阳市志办第三轮市志资料专题稿件收集工作顺利推进，下半年将加强对未完成部分撰稿人员的联系和指导，确保当年目标任务顺利完成。2017年市志资料专题稿件的拟定将以全会精神为指导，向与绿色发展、创新发展、供给侧改革、成德同城化、城乡一体化发展密切相关的内容侧重。

二、贯彻全会精神，确保年鉴内容质量

《德阳年鉴》(2016)初稿编纂与条目审核工作已完成。全办干部职工将紧密关注全会后全市各行业、各部门围绕《决定》贯彻全会精神开展的各项举措，以确保在进行《德阳年鉴》(2017)篇目设计和条目时，能更准确地体现德阳2016年的地区和时期特色，进而使年鉴更充分地发挥出决策参考和智力支持的作用。

三、贴合时政需求，把握地情资源开发方向

2016年德阳市志办期刊和地情资料收集、地情书刊编纂工作顺利推进。已完成的《德阳春秋》古镇专题，展现德阳城市和乡镇古建筑文化特色，为统筹推进城乡文化建设提供参考。下半年《德阳春秋》将以“农产品生产加工”为专题，突出生态农业的绿色发展理念。在进行今年启动的德阳市景区、风景名胜区资料的收集工作时也将以全会精神为指导，牢牢把握绿色发展理念，助力全市生态旅游发展。

下一步，德阳市志办在开发地情资源时将更注意适应时代需要，深入挖掘德阳特色文化内涵，为实现成德同城化，统筹推进城乡一体化，建设绿色美丽德阳添砖加瓦。

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

四川省地方志工作办公室综合处

2016年8月25日 印发

